

КАТЕГОРИЯ «БЛАГОПОЛУЧИЕ» И ПРАВОВОЕ ПОЛОЖЕНИЕ НАСЛЕДНИКА



ХОДЫРЕВА ЕКАТЕРИНА АЛЕКСАНДРОВНА,
доцент кафедры гражданского права
Удмуртского государственного университета,
кандидат юридических наук, доцент
eay.07@mail.ru

Категория «благополучие» как многогранное явление становится предметом изучения различных наук, в том числе социологии, психологии, экономики, юриспруденции. Правовые нормы играют немаловажную роль в обеспечении благополучия человека, определяя объем и содержание принадлежащих лицу прав, закрепляя гарантии их осуществления и способы защиты. Прямая ассоциация понятия «благополучия» с материальным достатком позволяет обратить пристальное внимание на способы приобретения имущественных благ, одним из которых является наследование. В статье предпринята попытка определить те факторы, которые напрямую влияют на благополучие наследника как лица, принимающего имущество после смерти гражданина. В свете реформирования законодательства о наследовании сделан вывод о необходимости более полного учета принципа семейно-родственного характера наследования, причем решение вопроса об увеличении или сокращении числа наследников по закону должно происходить с учетом межотраслевого подхода. Обращено внимание и на установленный законом режим осуществления права наследования, который из-за большого числа дел о восстановлении срока принятия наследства может стать предметом законодательных изменений. Благополучие наследника призваны обеспечить и нормы об ответственности по долгам наследодателя. В этой связи предложено установить соответствие между нормами ст. 1175 ГК РФ и ст. 131 ГПК РФ; сделать информацию о личности наследников открытой для кредиторов; более внимательно подходить суду к вопросу о привлечении наследников к ответственности при наличии у наследодателя обязательств по договору личного страхования.

Ключевые слова: наследник, благополучие, семейно-родственный характер, ответственность наследника, кредитор, принятие наследства.

THE “WELL-BEING” CATEGORY AND THE LEGAL POSITION OF AN HEIR

Ekaterina A. Khodyreva

Associate Professor of the Department of Civil Law
of the Udmurt State University
PhD (Law), Associate Professor

The category of “well-being” as a multifaceted phenomenon becomes the subject of study of various sciences, including sociology, psychology, economics, law. Legal norms play an important role in ensuring human well-being, determining the scope and content of rights belonging to a person, securing guarantees of their implementation and ways of protection. The direct association of the concept of “well-being” with material prosperity allows us to pay close attention to the ways of acquiring property benefits, one of which is inheritance. The article attempts to identify those factors that directly affect the well-being of the heir as a person who accepts property after the death of a citizen. In the light of the reform of inheritance legislation, it is concluded that it is necessary to take more fully into account the principle of the family-related nature of inheritance, and the decision on increasing or reducing the number of heirs by law should take into account the intersectoral approach. Attention is also drawn to the regime established by law for the exercise of the right of inheritance, which, due to the large number of cases on the restoration of the term of acceptance of inheritance, may become the subject of legislative changes. The well-being of the heir is also called upon to ensure the norms on liability for the debts of the testator. In this regard, it is proposed to establish compliance between the norms of Article 1175 of the Civil Code of the Russian Federation and Article 131 of the Civil Code of the Russian Federation; to make information about the identity of heirs open to creditors; to approach the court more closely to the issue of bringing heirs to responsibility if the testator has obligations under a personal insurance contract.

Keywords: heir, well-being, family-related character, responsibility of the heir, creditor, acceptance of inheritance.